
2023年小学数学学科研讨活动心得体
会(汇总5篇)

在平日里，心中难免会有一些新的想法，往往会写一篇心得
体会，从而不断地丰富我们的思想。好的心得体会对于我们
的帮助很大，所以我们要好好写一篇心得体会接下来我就给
大家介绍一下如何才能写好一篇心得体会吧，我们一起来看
一看吧。

小学数学学科研讨活动心得体会篇一

这一单元的目标是使学生掌握含有两级运算的运算顺序，正
确计算三步式题。让学生经历探索和交流解决实际问题的过
程中，感受解决问题的一些策略和方法，学会用两三步计算
的方法解决一些实际问题。使学生在解决实际问题的过程中，
养成认真审题、独立思考等学习习惯。既注重两级运算的运
算顺序教学，又要重视解决问题的一些策略。

四则运算的计算顺序包括带括号的计算顺序都在平时的练习
中曾经碰到过，但不是很多，是不是把四则混合运算顺序作
为重点来教我真的曾不止一次的怀疑过。让我怀疑动摇的还
有一个原因就是学生解决问题的能力太欠缺。

所以，这一次四则运算知识的教学也正是加强学生解决问题
能力训练的一次好机会，与我有这种相同想法的教师还真不
少，认为还是有必要侧重解决问题的策略教学。学生错误是
不列综合算式解决问题。四则运算的顺序有错误。差生理解
问题的能力有待提高。差生简单的计算发生不必要的错误。
教学生明白综合算式应先算什么，再算什么，应更形象化！
把抽象的、明理的东西搞得的尽可能的形象，从而更接近于
小学生的实际。更容易接受。如简单的“画顺序线”，即可
增强形象感。



总之，照顾到每一位学生，让每一位学生都学到自己的数学，
实现学生自己心中学习数学的乐趣，还有不少的差距。努力！
加油！

小学数学学科研讨活动心得体会篇二

11月26日，我有幸参加了在晋江举办的华东六省一市第十六
届小学数学观摩研讨会。聆听了来自不同市县优秀青年教师
展示的7节数学课，使我感受颇深，受益匪浅。在短短的时间
里，也使我深深的感受到了小学数学课堂教学的生活化、艺
术化。

一、导入新颖，教师朴实，课堂教学扎实

这些课在教学过程中导入都很新颖，能够充分引起学生学习
新知识的欲望，一节课，导入的好坏直接影响这节课的教学
效果，导入的好，能够引起学生学习的兴趣，那么学生就能
够主动去学习、愿意去探索、自然而然的在不知不觉中在快
乐的教学情境中掌握好了本节课所要学习的内容。7节课有个
共同的特点――“扎实”。课堂中花俏的少了，改变了过去
那种追求热闹，没有讲求效果的场面。课堂中更注重教学质
量的落实，课堂的每一个环节都是围绕学生学“有用的数
学”来设计，每一节课上都有扎扎实实的提高学生数学水平
的练习，常规性的教学内容既有新意又扎扎实实，感觉课离
我们更近了。课堂更注重实效，探索、合作、交流方法的运
用，更加趋于合理，更讲求实效。主要突出了“实”，教学
设计真正在学生身上发生作用，教师更加关注学生的在课堂
上的表现，更加关注学生的发展。

二、课堂教学结构合理、紧凑

课堂教学结构是否合理、紧凑，直接关系到课堂教学的效果。
如何根据小学生的特点，安排好形式多样的教学活动，使学
生注意力集中、学习兴趣浓厚、思维活动积极，从而在有限



的40分钟课堂教学时间里，保质保量的完成教学任务，实现
教学目标，一直是小学数学教育界十分关注的课题。纵观本
届观摩交流会，大部分课的教学层次都十分鲜明；各教学环
节之间也能做到搭配合理，组织紧凑，过渡自然；能够把握
重点，突出难点；且时间分配恰当。

三、教师课堂中激励到位、多种教学方法的灵活运用及有效
组合

在这些优质课中，教师放手让学生自主探究解决问题的方法，
整节课，每一位教师都能有耐心的对学生进行有效的引导，
充分体现“教师以学生为主体，学生是学习的主人，教师是
教学的组织者、引导者和合作者”的教学理念。上课教师们
个个都语言精练、丰富、对学生鼓励性的语言非常值得我学
习。这些优质课授课教师注重从学生的生活实际出发，为学
生创设现实的生活情景，充分发挥学生的主体作用，引导学
生自主学习，合作交流的教学模式教学方法是实现教学目的
的活动方式，对教学工作的成败起着重要的作用。教学有法，
但无定法，贵在得法。如何在众多的教学方法中选择合适的
方法并进行有效的组合，无疑成为课堂教学的重要任务。从
本次观摩会来看，这7节课都能够根据教学目标、具体内容和
学生及教师的特点选择合适的教学方法，并在保证教学效率
和目标实现的前提下，进行组合。

四、教师角色的重大转变

在新一轮的课程改革中，教师观发生了很大的变化，要求教
师成为数学学习的组织者、引导者和合作者。在本届观摩交
流会上，到处可见教师的教和学生的学，以及学生之间相互
启发、影响所构成的多边活动。教师运用小学数学教学过程
的规律，组织教学内容和教学活动，通过平等参与学生的数
学学习活动，对学生的学习和发展施加积极的影响，作出正
确的引导，使学生成为学习的主人。



通过这次学习，我感受最深的是现在的课堂教学，不是只着
眼于教师教的活动，而是以学生学习能力形成和发展的基本
规律为教学活动的根本出发点，着眼于教师和学生的双向活
动。这次活动的老师们在教学中基本上都是通过学生的自我
探究和自我发现得出的结论，老师只是在交给他们或者可以
说是在指引他们怎样去探究、怎样去发现。学生学会学习比
学会知识更重要，作为教师要学会运用教材去教，而不是教
教材。

小学数学学科研讨活动心得体会篇三

《毛毛虫的故事》是一篇富于想象，寓意深远的童话故事。
本节课进行的是第一课时的教学。共分为两部分内容：

一、在识字教学中，因为这8个生字比较简单，所以更多的侧
重于自主识字，并汇报各自记字的方法。

二、在教学第一、二自然段内容时，一方面以毛毛虫情感的
变化为主线，穿插理解词语的方法。如理解“羡慕”一词，
学会联系上下文解词的方法。“大惊小怪”学生似懂非懂，
让他们把自己想象成小瓢虫，入情入境地读，会读了，意思
自然就懂了。另一方面阅读教学要“以读为本”课堂中留给
学生充分的时间读书。利用多种形式并逐次提高要求，从而
让每名学生借助自己的`经历体验在诵读中感悟，实现与文本
的对话。

教学目标：

1、认识8个生字，会写“昆”、“笨”二字。

2、学习课文第一、二自然段，通过理解重点词语和句子，感
受毛毛虫内心情感的变化。

3、有感情地朗读课文第一、二自然段。



教学重、难点：理解重点词语，感受情感的变化。

教学准备：图片

教学过程：

一、欣赏蝴蝶图片，导入新课，板书课题。

二、初读课文、认识生字

l、初读课文画出不认识的字，对照书后拼音自己学习。

2、多种形式检查生字掌握情况。

3、指导书写“昆”、“笨”二字。强调“昆”字的结构、笔
顺。

4、指读生字带出的词，强调易错字的读音。

三、再读课文，整体感知。

l、自读课文，要读准字音，句子读通顺。

2、指名读，纠正易错字读音。

说一说通过读文你都知道了什么?

四、学习第一自然段：

1、找出最能表达毛毛虫心情的词语。

2、联系上下文理解“羡慕”的意思。

3、体会毛毛虫的心情，有感情朗读。



五、学习第二自然段：

l、毛毛虫的心情发生了哪些变化?(伤心)

2、通过读文理解，毛毛虫伤心的原因是：

小瓢虫大‘惊小怪地叫；

大伙各种各样的议论

3、通过创设情景，有感情地朗读，体会“大惊小怪”的意思。

4、联系—上下文说一说会有哪些议论，体会毛毛虫难堪的处
境。

5、齐读瓢虫妈妈的话。

六、教师总结。

板书设计：

毛毛虫的故事

羡慕

大惊小怪地叫

伤心

各种各样的议论

小学数学学科研讨活动心得体会篇四

感谢学校给我参加“第十一届现代与经典全国小学数学教学
观摩研讨会”的学习机会。两天半的听课学习生活，紧张又



忙碌。可是大家却感到充实和愉悦。名师们课堂教学中设计
的精妙、指导的精巧、用词的精辟、语言的风趣幽默、精彩
的互动、灵活的教学机智，让每一节课如同一块巨大的磁石，
深深地着所有听课者，令人陶醉其中。回头细看，真是一次
愉快的精神之旅，收获之程。

一、黄爱华老师的报告《美国课堂教学的特点启示》：

讲座一开始，黄老师和我们分享了他在美国学习期间的一些
趣闻趣事，他幽默诙谐的语言艺术，让我们知道中美教育的
区别：

中国的教育是打基础，重视知识体系的掌握，有较大的升学
压力；而美国教育是培养创造力，关注知识的拓展和应用，
创造力的培养。

美国的教育可以由这样两个词概括：温馨自由，充满活力。
温馨是说美国的教室布置像家一样随意温馨，人性化、生活
化和立体化；自由一是指美国的孩子有很多的自由支配的时
间，可以用来自主学习或参加各种社团活动。

有关于知识的教学，中美教学上存在着很大的差异，四个知
识版块：是什么？怎么来的？做什么的？怎么做的？中国教
育强调前三者，美国则重视最后一块“怎么做的”，因为前
三者在书中就能找到，所以美国的教育大多是在学生预习查
阅了相当多资料后进行的。

关于墙壁资源的应用问题。在美国的教室里，老师会把本学
期要学会的内容都贴在墙壁上，增加曝光率。这点是为了帮
助后进生不断地复习巩固知识。这种提高见面率的方法教学
的确很管用。

最后，黄爱华老师用一组“掌声，笑声，欢呼声”结束了今
天的讲座，他要求我们的课堂要让孩子们发自内心给予自己



和同伴掌声，学习的笑声和欢呼声。

美国的教育哪些适用于中国的教育上，这是值得我好好的思
考的。

二、黄爱华老师的观摩课《垂直》：

师生的课前互动非常的活跃，使学生紧张的气氛得到缓解。
在课前谈话的时候，黄老师和学生说到上课掌握问题情况的
沟通动作。“都会了”举右手大拇指不停甩动；“在思考”
一只手拖腮帮子；“全不会”双手托腮帮子。简简单单的三
个动作，体现出了教师对学生的用心良苦，也保护了后进生
的自尊心。

在课堂上，枯燥的数学知识融入到了一个个轻松又愉快的活
动中，孩子们在游戏中学习，在学习中游戏，气氛非常活跃。
教师把主动权交给学生，形成课堂的开放性。让学生上台来
当小老师，讲解他的认识和理解。

在整节课的概念教学上，黄老师把概念一句分成三小句让学
生理解，这样不仅减轻学生的理解难度，而且更利于学生的
掌握。

三、李保伟老师的观摩课《读题》：

李保伟老师的这节《读题》课，让我感觉到了，他是真正的
去了解学生所需要东西。读题的目的是什么？是读好题为了
解好题。培养良好的读题习惯，能够让学生自己帮住自己解
决很多容易出错，被扣分的'问题。李老师要求学生读题犹如
看到水想到鱼，在读的时候还要做到“三读”：读清、读全、
读懂。

在整节课的练习设计上，能让人感觉到，李老师在这个练习
设计上所花费的大量时间。一道题目的文字过多，我们就要



取重要的关键的信息来读；带有括号的问题，要注意它给我
们的提示；题目中的隐藏信息，我们要把它读清，读全，读
懂。

李老师说：“打开宝藏的大门是金钥匙，那么读题就是做题
的金钥匙。”我们读题最终的目的是什么？那就是更好的解
题。

在这节课堂上，有难度的应用题，经过读题的过程，显得也
就不难了。这不就是起到读题的作用了嘛！

四、郑小琳老师的观摩课《可能性》：

《可能性》这节课，郑老师在课前导入时，引用学生平时玩的
“石头剪子布”的游戏展开的。教师提问：你们猜，他们会
出现几种可能？以游戏导入课题。既激发学生学习的兴趣，
又引导学生思考。

在教学的设计上，郑老师是以游戏为主线贯穿整节课。下象
棋谁先走，你有什么好办法？这些办法都公平吗？接着，郑
老师就让学生动手操作，去证实自己的办法公不公平。体现
了以学生为主导的教学理念。自己提出问题，解决问题，证
实问题的过程，这样不是更有效的让学生掌握所学的知识嘛！

五、朱乐平老师的观摩课《用字母表示数》：

朱老师在教学设计上的题目，都来自于我们的生活，这让学
生深深地体会到数学源于生活，离我们这么近。

听朱老师的课，也能让所有的老师和学生体会到：他对学生
的尊重是表现在回答问题的等待上。他上课缓慢的语速，也
都是留给了学生思考的空间。学生在这种等待的时间里，既
给别人思考时间，也让自己更好的组织语言。



六、王学其老师的观摩课《找规律》：

王学其老师的这节课，让我深刻的体会到，数学课不应该照
本宣科，应寓教于乐的教学理念，让学生在愉悦的氛围当中
来学习数学，体会到数学源于生活，生活中到处与用到数学。

在这节课堂上，让我体会到的是：王老师对这节课的教材深
入研读，对练习设计的层层深入。在练习中有音乐，又有故
事的插入，这样的设计能让学生疲劳的大脑舒缓一下，大大
增加了学生学习的积极性。也体现了出了学科的综合。

七、余颖老师的观摩课《多边形面积的计算复习课》：

在余老师的课堂上，我们能够体会到，师生平等互动学习，
余教师给学生充分的探究、讨论、表达的机会，让我们看到
一个个思维敏捷，敢破框框的孩子。

余老师在教学过程中，利用多媒体课件，把长方形、正方形、
平行四边形、三角形、梯形面积公式的推导做了有序的梳理。
教学环节环还相扣，又有不断的变化和提高，让我们感受到
原来图形的面积可以这样移和拼的来计算，真是独具一心的
设计。（以盈补虚，出入相补----刘徵）

八、贲有林老师的观摩课《图形的放大与缩小》：

贲老师这节课是让学生通过观察、比较、思考和交流的过程，
让学生真正的感受到图形的放大和缩小。导入是通过自己小
张的照片出示，学生提出看不清，他就出示其余三张让学生
说说，到底哪张是第一张的放大。让学生在说明的过程中，
贲老师就以反问和追问的形式来问学生，这样学生在解释的
过程中就把放大的意义给深刻理解了。

当学生出现意见不同的时候，贲老师不是急于作答，而是把
问题扔给不会说话的老师----书本，让学生去自学。培养学



生的自学能力。

九、华应龙老师的观摩课《分数的在认识》：

华老师的课有点与众不同，他是通过学生喜闻乐见的卡通故
事、电影等，让学生重新认识了分数的意义。在与学生的课
前谈话时，以猪八戒吃西瓜导入。新课教授时，把大头儿子
的难题引出。这样的情境导入，激发孩子思维。从大头儿子
与爸爸的谈话导入，为了解决实际生活中沙发的长度而用领
带测量，从对折中引入分数，激发学生创造性思维的同时认
识了学习分数的必要性。

在问题思考的时间上，华老师给学生思考的时间非常的充裕。
整节课以“是什么”“为什么”“怎么做”三大问题贯穿，
引导学生自己独立思考。

在课堂小结上，华老师提出“什么是分数”？就是先分后数。
“什么要分数？”因为不好数了，所以我们就先分后
数。“怎么写出分数？”分完确定单位，确定分母，数多少
个单位。怎么听起来是多么的格式化，分析起来又是那么有
道理。学生在理解了“单位”与“1”后，华老师不提单
位“1”，但学生能自己创造单位。正如华老师所讲：“怎么
做”更重要。

十、徐长青老师的观摩课《重复》：

徐长青老师的《重复》课，给老师们留下了深刻的印象。教
师不拘泥于教材，把本节课的重点贯穿于几个游戏中，无论
是刚开始的“理发师的困惑”，还是后面的“猜拳游
戏”、“抢椅子”游戏都始终围绕着本节课的重点展开。其
中一个场景我记忆犹新：“两个呼啦圈”被命名为“数学二
环”，其中一个圈着的是参加“剪刀、石头、布”游戏的同
学，另一个圈着的是参加“抢椅子”游戏的同学。在这些同
学之中，有一个小女孩，既参加了“剪刀、石头、布”游戏，



又参加了“抢椅子”游戏，当其它同学按照老师的口令一一
对应时，而小女孩在两个圈之间不知所措，徐老师没有提醒
什么，让学生自己想办法解决，经过一番思考，过了几分钟，
小女孩和她的伙伴们终于把两个呼啦圈套在了一起，自己站
在两圈的交叉处，成为了教学中的成功之笔。

还有徐老师设计的社会小调查给好爸爸找座位。在现实生活
中找出：只吸烟、只喝酒、既吸烟又喝酒、既不吸烟又不吸
烟。叫学生画出来既不吸烟又不吸烟的好爸爸怎么办等。学
生在玩中学，学中玩，积极参加到数学学习活动中来，在数
学活动中思维，理解了重复问题，其原因就在于徐老师独到
的教学设计。同时整节课以游戏贯穿于整节课，学生精神亢
奋，在快乐中学到了知识，掌握了本领。

教学幽默是课堂的调味剂，好的课堂教学应该是快乐的。精
妙的教学设计犹如一根神奇的魔棒，激活着学生思维，使学
生在一次次的冲突中发挥想象力，在一次次的碰撞中将学生
数学思维推向高潮。教师在课堂上对学生的精彩评价语让人
感觉到恰如其分。这些都是值得我们新教师去学习的地方。

研讨会结束了，但是带给大家理念上的冲击和思索仍在延续
着。正如专家所言，现在的教师应该静静地思考，如何真正
促进自身的专业成长，从最根本上提高自身的教学能
力；“教师讲什么并不重要，学生想什么比这重要一千倍”。
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小学数学学科研讨活动心得体会篇五

近日，我镇安排参加“第十届现代与经典全国小学语文(数
学)教学观摩研讨会”的十名教师进行学习汇报交流，及时把
教育专家的先进教学理念和教学方法传递给每位教师，取得
了较好的效果。

xx月xx日上午，我镇语文教师在中心小学举行学习交流活动，
参加淮安学习的五名骨干教师以还原专家的课堂教学、听课
研讨、教学报告等形式请进了先进教育经验。xx老师执教了
《数星星的孩子》，全镇一二三年级语文教师进行了听评。xx
老师执教了《桂林山水》，全镇四五六年级语文教师听评。
五位教师根据学习内容，结合自己的教学经验，举办了精彩
的讲座，全体语文教师收获多多。

xx月xx日下午，全镇数学教师在中心小学进行学习交流活动。
首先听评研讨了王文龙执教的《三角形的三边关系》和周德
花执教的《用字母表示数》。两位教师很好的把教育专家的
先进教育理念请回来，和全体教师一起分享。xx、xx、xx和xx四
位教师的讲座，思想前沿，理念先进，让广大教师享受了精
神大餐。

xx老师执教的《三角形的三边关系》是模仿xx老师的课堂教
学，能把xx老师的课堂理念体现的淋漓尽致，是一节较为成
功的课。在课堂注重了学生的主体地位，能期待学生问题的
生成。让学生在玩中慢慢的进入思考数学的境界，学生边操
作边思考，加深了学生对三角形三边关系的理解。xx老师用了
三年级的学生学习四年级的内容，有些学生学习效果不好，



教师的课堂语言有些不流畅。但不管是成功的经验还是失败
的教训，都让我们收获很多。

xx老师作为年轻的教师，能在工作很短的时间内迅速成长起
来，实在是我们学习的榜样。她执教了《用字母表示数》结
合了专家的理念和自己的教学经验，让大家很好的分享她的`
教学艺术。

四位教师的讲座，非常的朴实，观点鲜明，理论超前，让广
大教师受益匪浅。xx老师的《走进名师，聆听“现代与经
典”》，把在淮安学习的感受最深的名师的课堂教学瞬间，
形成文字，传达给我们的教师，让教师眼界大开。xx老师《我
心目中的高效课堂》能结合我镇的高效课堂，结合对名师的
学习重新认识，让广大教师获益不少。xx老师《我的“高效课
堂”随想---淮安学习有感》，提出了自己对高效课堂的独到
见解，可谓观点鲜明，论据有力。xx老师《师者若水》，从课
堂设计的追求，到课堂出现问题的分析，论据有力，解决了
困惑教师的疑难问题。传达了xx老师的《师者若水》的讲座
精神，让教师耳目一新。

最后，教研室的糜主任进行了活动总结，总结高屋建瓴。即
对讲座进行了提升，又对教师提出了学习思考的要求。确实
是本次活动效果好，让教师满意，让活动达到了预期目的，
把外出学习的先进经验请回来，让骨干教师和全体教师一起
成长，共同进步。


